

1%的不合格毁掉的是100%的信任

王琦 自由撰稿人

3月3日两会现场。对于“你对中国国产奶粉有信心吗”的追问，全国政协委员、CCTV主持人崔永元直截了当地说：“当然没信心啦。”记者问：“不是说中国内地奶粉99%是合格的吗？”小崔说：“我哪知道1%在哪里呀？”（3月4日《潇湘晨报》）

且不说99%的合格率可信度备受质疑，即使这一数字真的可靠，内地奶粉也并非高枕无忧。小崔一句“我哪知道1%在哪里”，道出了天下父母的辛酸与忐忑，要知道，1%的不合格产品毁掉的就是一个家庭100%的幸福，就是民众对中国乳业100%的信任。

大家都说一个三鹿毁掉了民众对中国乳业的信任，但笔者认为，真正摧毁人们关于信任这根神经的更是中国乳业的低标准，还有国家监管部门对乳企的“高抬手”。要想恢复民众对中国乳业的信心，只有保证“99%合格”这个数据的准确性，彻查并公布另外1%不合格的产品，让民众真正知道另外1%在哪里，是国家质监部门的当务之急。请不要继续为了“99%合格”这一数据沾沾自喜，要知道，一粒老鼠屎坏了一锅粥，也不要让另外1%继续躲在合格的99%里与民众捉迷藏了。请政府相关部门顾念民众情绪，不要让我们继续在这锅粥里战战兢兢地捞那“1%不合格”的老鼠屎了。

香港推出了严厉的奶粉限购令，有人说，中国乳企的春天到了，但笔者却认为，这是对中国乳业最大的嘲讽。当“奶粉走私”像“白粉走私”一样遭遇了大规模的围追堵截，当外国的奶粉卖出白粉价，还被限购，中国的奶粉却被当白粉一样让人避之唯恐不急，这不能不说是一



种悲哀，是中国乳业的悲哀，更是中国广大父母的悲哀。我们何尝不想买我国奶粉，支持国货？但是正如姚明所说，民

众是无辜的，愿望很纯粹。我们爱国，但我们更爱我们的子女，我们争相买外国奶粉不是为了“炫富”，而是为了孩

子的健康，这是多么纯朴而简单的愿望啊。

中国乳业应对此进行反思。只有提高乳品质量，才能迎来中国乳业真正的春天。中国不是没有草原，广大的蒙古草原和西藏草原滋养了多少牛羊，为什么这些牛羊却产不出让我们放心的奶呢？中国的草原并不比新西兰、荷兰等国少，我们本应该做出让中国在世界面前骄傲的乳业来，但是民众失望了，草原失望了，乳企失望了，中国的经济也失望了。现在，中国政府应该看到，只有严把质量关，不放过任何可能有损国民健康的事情，让另外1%的不合格也无处藏身，不要为一点点蝇头小利而放松标准，如此，才能将中国乳企引领到“以质竞争”的正路上去，才能促进中国乳业的良性发展，使中国民众逐渐恢复信心，让限购令成为一纸空文。

官员道歉不能成为监管无为的遮羞布

杨燕明 媒体人

去年央视3·15晚会曝光了广东汕头的垃圾玩具事件，汕头市副市长公开向消费者道歉。近日，记者再次来到汕头回访，发现这里毒玩具依然猖獗。（3月4日《京华时报》）

这是一个“很有意思”的新闻——对汕头毒玩具，因为副市长道歉，最终不了了之，一年后记者回访，发现毒玩具依然猖獗。换言之，媒体曝光也好、官员道歉也罢，都没有促成现实环境的改变，风波过后，一切照旧。这样的一幕，的确很讽刺，更讽刺的是，哪怕是副市长道歉了高度重视了依然没能奏效；也很幽默，幽默的是我们的监管，居然有这么大的本事与能耐，居然置副市长的道歉于不顾。

一个大致可以分析的路线图是：央视曝光——舆论关注——官方骑虎难下——副市长道歉——舆论冷却——最

终不了了之，问题仍在。这样的路线图，不唯独在汕头毒玩具上体现，在其他很多事件上，都有所体现。在我们这样一个缺乏耻感文化的国度里，有官员道歉，似乎一切问题就能迎刃而解了，遗憾的是，一些地方的监管，正是刺中了这样的软肋，并巧妙地利用了这一制度漏洞。可以说，汕头毒玩具事件，便是对这最为生动的诠释。

一个常识，众所皆知。官员道歉，乃解决问题的起点，于毒玩具而言，官员道歉了、高度重视了，那么当地的监管部门，理应严查、严惩以儆效尤，继而形成震慑，最终让毒玩具绝迹。这才是一个理性的状态，也才是一个良性的状态。但遗憾的是，因为一些监管者的“媒商”很高，使其对传播规律了如指掌，当副市长道歉之后，他们立马感觉到舆论止息的气息了，果不其然，副市长一道歉，舆论的关注，便会被新的热点新闻切断了，而这个新闻，也成为烂尾新闻、断头新闻，最终无人关注，那监

管者不把这当回事，便也在情理之中了。

正是在这样的氛围下，很多人才发起关注断头新闻。于是，在新一轮博弈下，汕头毒玩具事件，还是“原形毕露”。换言之，如果之前的媒体传播规律让官员道歉成为监管无为的遮羞布，还能很好地遮羞的话，如今的官员道歉，已经不可能再成为遮羞布了。聪明的公众，上过几次当，被骗了几次，也学聪明了，官员再怎么道歉，都是不管用的，你必须要有切实的行动才靠谱。于是乎，一批批、一起起断头新闻，不断被媒体挖掘。

在这样的环境与语境下，监管者如果还想再敷衍了事，只会遭遇更大的舆论反弹。汕头毒玩具事件，不过是万千事件中一个比较典型的例子罢了，这样的案例摆在眼前，既是一种讽刺——对监管无为的讽刺；也是一种警示——在信息化时代，对任何事件的处理，都不能抱着侥幸的心态，如此只会得不偿失。

取消经适房只是起点不是终点

张枫逸 公务员

今年郑州市保障房将实行“三房合一”新模式，即把符合保障条件的廉租房、经适房与公租房对象统一纳入公租房保障范围，停止经适房和廉租房的市场供应。这意味着，面世以来一直毁誉参半的经适房，将彻底退出郑州市历史。（3月4日《中国青年报》）

一直以来，经济适用房尽管在调控房地产市场、调节住房供需矛盾方面发挥了积极作用，却始终无法摆脱附着其上的权力自肥、利益寻租等问题。武汉“六连号”、郑州“房妹”等荒唐丑闻，令人审丑疲劳；开宝马住经适房等公开秘密，更让人见怪不怪。

造成这一现象的原因是多方面的，比如个人信用制度不健全，收入多元化、透明度低的大环境；相关监管不够透明，法律法规缺乏震慑。不过，从根本上讲，经适房与商品房之间价格落差形成的逐利空间，才是违规现象屡禁不止的症结所在。只要经适房存在一天，就会有各种既得利益者蠢蠢欲动，而我们的监管也注定是事倍功半，欲堵还漏。

扬汤止沸，不如釜底抽薪。与其给经适房制度打上一个个补丁，与各种或明或暗的利益群体斗智斗勇，不如干脆拿走这块诱人的蛋糕，断了少数人的念头。正如清华大学法学院副教授王洪亮所言，“如果全改成租赁的，寻租空间小了，寻租的动力、获取利益的动力就没有了，分配不公肯定越来越少。”

不过，取消经适房并不意味着一劳永逸。从某种意义上讲，这只是起点而不是终点。接下来，有关部门的责任不是轻了而是重了，如何解决新情况新问题，避免公租房穿新鞋走老路，考验着管理者的智慧和魄力。

首先，合理设置门槛。此前，许多地方公租房普遍遭遇条件苛刻、租金高等质疑。一方面，有稳定职业、连续缴纳社会保险等限制，把数量庞大的需求挡在门外，同时，与月租约为市场租金1/4的香港公屋相比，内地公租房的这一比例普遍在80%左右，令不少人感到口惠实不至。取消经适房后，公租房成为解决中低收入和困难群体住房问题的唯一通道，必须统筹兼顾各方利益，合理设置准入条件和租金标准，避免出现新的“夹心层”。

其次，政府直接建设。鉴于资金压力，过去一些地方政府鼓励机关及企事业单位，利用自有国有土地建设公租房，承诺的条件就是优先分配给内部职工。对此，上海易居房地产研究院发展研究所副所长杨红旭指出：“如果公租房不能以整个社会为单位进行流动和再选择，就很有可能成为相关利益群体的盘中餐。”显然，在“近水楼台先得月”的利益驱动下，任何外部监督都无法从根本上避免企业自建自肥。要做到公平分配，必须让政府成为建设主体，或者由企业代建，政府回购、分配、管理。

此外，加强制度监管。经验告诉我们，无论有多么好的初衷，如果缺乏相应的制度保障和监管体系，都可能出现腐败问题。虽然不如经适房诱人，但公租房同样附着有利益驱动，存在滋生寻租、腐败的土壤。对此，一方面要规范公租房的审核分配环节，做到全过程公开透明，接受社会监督；同时，提高违法成本，对于骗租者处以高额罚金，列入诚信黑名单，对于把关不严的政府人员处以行政问责，从而避免公租房重蹈经适房的覆辙。

推进“城镇化”应规避“非粮化”

汪昌莲 公务员

3日，全国政协委员、国家发改委副主任朱之鑫在政协农业经济组驻地，匆忙去往餐厅的方向，受到了包括《第一财经日报》在内的各路记者的围追堵截。他表示，中国特色城镇化发展不是搞房地产，城镇化一定要与农业现代化结合。（3月4日《第一财经日报》）

推进城镇化，是统筹城乡发展的必由途径，其根本目的是在发展农村经济和农业生产的同时，实行农村劳动力有序转移。然而，必须正视的是，过去一些地方的城镇化，演变成了“地产化”甚至“楼市化”。特别是，一些县级政府受“土地财政”的驱使，打着推进城镇化和统筹城乡发展的旗号，擅自改变土地用途，大量侵占农用地，不惜驱赶农民“洗脚上楼”，当无地可耕的补偿明显偏少，使他们无法利用补偿开辟

“楼主”。这显然与中央精神背道而驰。

由此，不得不提及此前在山东诸城等地轰轰烈烈开展的“建农村社区”运动，大规模地对农村进行城市化改造。对农村进行城市化改造，如果是为了集约耕地，更好地发展农业生产，是值得肯定的。但现实情况却是，山东诸城等地并非是为农民“造地”，而是借建农村社区之名，让农民交出宅基地和耕地，给城里的工厂或开发商挪窝腾地。问题是，农民无福消受这别墅式的小洋楼，更过不惯这“洗脚上楼”的悠闲日子。

当农民“被城市化”之后，耕地离住地远了、农具无处放了，这些问题还可以克服，至少他们还有地可耕。关键是那些失去耕地的农民，占了他们的耕地，就等于端了他们赖以生存的“饭碗”。一方面，给农民的征地补偿明显偏少，使他们无法利用补偿开辟

新的创业门路；另一方面，对农民的安置仅限于将他们“请”上洋楼，无法解决在城镇入户问题，也无法给他们提供城镇居民同等的公共服务和社会福利，农民无地可耕，无工可做，难道让他们一家几口闲坐在小洋楼上喝西北风？

因此，在推进城镇化建设的实践中，我们倡导锐意创新，闯出新的发展模式。但首先应规避“非粮化”，莫让城镇化，成为房地产的又一个“出口”；在细化管理制度的同时，应防止农民“被城市化”。特别是，不能以侵占耕地，逼农民“洗脚上楼”，损害农民土地权益为代价。也就是说，不能盲目地拆迁占地，让更多农民一夜之间变成失地农民。毕竟，我国既是人口大国，也是农业大国，维护国家粮食安全，需要更多新一代农民安心从事粮食生产。

“天价”药物指导价该休矣

于文军 资深媒体人

关于谁是“暴利药”幕后推手的问题，不少网友把矛头指向医院，认为是医生“收回扣”推高药价；也有人指责药品集中招标，不能有效挤掉药价水分。广东省卫生厅副厅长廖新波则认为，医院只是“暴利药”利益链条的下游，问题关键在源头——政府物价部门定价虚高。（3月4日南方网）

廖新波的说法令人想不到，而且痛心疾首。实施国家基本药物指导价，是为了解决百姓看病难、看病贵的重要举措。按理说，对患者而言，指导价是合理的低价，这是抑制药企乱喊价、维护患者合法利益、维护正常市场经济秩序的底线，发改委就干这个事。本以为，发改委站在百姓这边，不曾想，发改委站到了百姓的对面。从报道的情况看，目前我国的药品定价机制是：国家发改委或各省物价局制定的药品指导价是“天花板价”，价格高得离谱；省级统一招标价为“斩首价”，即在国家指导价的基础上轻柔地挤出一点水分，价格仍然畸高。如果这两个环节不进行改革，仍然按

照原来的药品定价机制执行，药品价格还是下不来。

有了这种指导价，一些高价药就披上了权威而合法的马甲，在市场上耀武扬威，畅通无阻，谁也不怕。这种指导价高得“离谱”，不客气地讲，是推高药价的幕后黑手。

当然，由于国内药品品种规格相当复杂，政府在核定价格时，多采取企业自主提供成本信息资料的方式。由于工作人手不够，很难做到每个药品都实地查看药品入库记录、财务凭证等反映价格信息的第一手资料。但是，这并不能成为“天价”指导价存在的理由！只要有决心，核实药价的困难一定能解决。“天价”指导价之所以存在，与有的部门权力寻租不无关系。有物价部门官员收取药企“好处费”，定价自然“就高不就低”。

无论如何，“天价”指导价再也不能继续存在下去了。除了反腐倡廉权力寻租外，在定价上，更要听听百姓的声音，要积极实施听证制度，确保基本药物指导价科学合理，从而使基本药物物美价廉，让百姓们买得起药、用得起药。

政府慎打“收费牌”

于文军 资深媒体人

堵车？征收拥堵费，提高停车费！污染？征收汽车排污费、垃圾处理费！高房价？开征房产税，提高二手房出售个人所得税！……面对越来越多的公共管理难题，收费正成为一些地方酝酿实施的药方。然而，这个被认为相对有效的经济杠杆，却不断遭遇公众争议。收费到底是懒政还是妙方？如何提升城市管理能力成为代表委员热议的话题。（3月3日新华网）

一些人认为，用收费的“经济杠杆”来解决公共管理问题，是善用市场经济手段的表现，此言差矣。用收费来解决公共管理问题，早在计划经济时代就有了，把收费与市场经济手段划等号显然不妥。市场经济手段很丰富，非收费一种。盯上了收费，不寻思其他手段，是“懒政”的表现，因为最省事，不用“脑子”，考验不出政府部门执政的智慧。这同时也意味着一些地方对市场经济的“功课”还准备不足。在改革进入“深水区”之际，这是危险而可怕的。

事实上，收费并非医治城市公共管理问题的“灵丹妙药”。一些国际大都市收“拥堵费”，但交通状况无大起色。英国伦敦从2003年开始收费，5年收了8亿英镑的“拥堵费”，但交通状况并无改观。国内也不这样吗？一些城市为了解决城市交通拥堵问题，也将收拥堵费、停车费视为治理“药方”。但收费并未拦住国人对汽车的追捧，以及随之带来的拥堵和污染。

收费，有谋取部门利益之嫌。收费的费用，本应用来专项治理。实际上，收费的使用和去向对公众是不透明的，公众不知道收费最终用到哪里了。对一些部门来讲，收费说得好听是运用“经济杠杆”，实则是部门“创收”的手段，充实了“小金库”，化公为私，冠冕堂皇。这种“经济杠杆”用得越多，百姓越遭殃，市场经济的秩序也被“搅局”。收费，还会让付费的单位和个体释放或减轻了公德的愧疚感，心安理得、甚至变本加厉。如，一些排污企业交了罚款，反而理直气壮地排污，因为交费了。收费部门因为收了费，采取“鸵鸟政策”，对企业排污行为装聋作哑。从效果看，收费是“加法”，增加了公众和社会上的经济负担，影响了政府的公信力，饱受公众诟病。

现代意义上的政府不是收费政府，而是服务型政府，其重要职责在于，积极提供公共产品与服务，在这方面下功夫，才是化解城市病的有效途径，这已经被现代国际都市的发展经验所证实。如，纽约、东京等国际大都市致力于发展公共交通、规划路网建设、治堵效果反而显著。为此，政府制定政策和立法要科学、惠民，公开透明，保障公众对公共政策制定的话语权，引导公众积极参与公共事务，促进公共问题的化解。收费不是不能用，但一定要慎用。